

墙内看花

文化保护的「榫卯」智慧

肖怀德

关于文化遗产，我们非常关注的一个焦点是：如何平衡保护、传承、利用之间的关系。

当前，我们普遍遇到的文化遗产的保护、传承与利用之间的矛盾，本质上不是事物自身发展变化的矛盾，而是外部各方力量之间，比如文物保护单位、旅游开发部门之间相互掣肘的矛盾，从根本上说，是每一方分别站在自己的角度来审视事物，放大自身价值和简单否认对方价值造成的。

事实上，文化资源的保护、传承、利用是一个相互嵌入、相互成就、相互制衡的关系。没有好的保护，更不用谈传承，没有好的传承，也谈不上合理利用。同时，传承是保护的目标，利用是当代价值的体现，无视保护传承的盲目开发，最终带来的必然是文化断层的灾难，思维固化为了保护而保护，只会陷入固步自封的泥潭。在保护的基础上开展的文化研究、文献整理工作，并不能直接带来文化商业价值，但是这是必须要经历的阶段和过程。

在传统文化资源的保护、传承、利用过程中，不能两耳不闻窗外事，各家自扫门前雪，实现共赢与共生，是破题关键。中国古建筑、古家具领域有一种营造方法叫榫卯结构。两块木结构之间采用凹凸部位相结合的一种连接方式，不用钉子，但能做到严密扣合，达到“天衣无缝”的程度。在处理文化遗产保护、传承和利用三者之间的关系时，不妨借鉴榫卯结构的营造智慧。

一是相互嵌入，但不失本体。每一方都有自己的主体，用凹凸部分来实现与对方的嵌入和连接，不是简单地迎合对方。二是相互成就。每一方都是一个基本单元，但是共同铸就了美轮美奂的古建筑和古典家具，实现了整体的价值放大。三是相互制衡。在榫卯结构中，不允许对方越位，失去原则，互相制衡，互相监督。如果能做到这种“天衣无缝”，将大大有利于文化遗产的保护、传承与利用。

第二届北京纪实影像周开幕 世界看见中国故事

第二届北京纪实影像周于8月3日至9日举行。活动由国家广播电视总局宣传司指导，北京市新闻出版广电局主办。影像周以“中国故事 世界看见”为口号，将举办丰富多彩的活动，展现真实、立体、全面的中国。

影像周期间，北京市民可以通过“活动行”“猫眼”等平台，在线报名或购票，在北京11家影院及艺文空间，观看国内外数十部优秀纪录片，多位知名纪录片导演将到场与观众进行交流互动。

今年的纪实影像周活动将有14家企业发布19项合作计划，总签约额预计将达到2亿元人民币，同比去年翻一倍。五洲传播中心、北京冬奥会组委会、北京纪实、上海纪实、湖南金鹰纪实、云集将来、三多堂、索尼、佳能等50余家参展机构，将携600余部作品参展。

为纪念改革开放40周年，本届影像周特设“纪念改革开放40周年——中国纪实影像的发展”主论坛，邀请老、中、青三代纪录片工作者，结合自身经历，以改革开放为题，阐述纪实影像的发展。这些论坛不设门槛，向所有热爱纪录片、关注纪实影像的朋友敞开大门。

本届纪实影像周还将举行“隆重纪念改革开放40周年纪实影像大事记”特展，让市民透过“40年40部经典纪录片”，追忆40年来中国取得的巨大成就，感受40年来生活日新月异的变化。这40部国产纪录片包括《丝绸之路》《话说长江》《望长城》《拼搏》《零的突破》《最后的山神》《毛毛告状》等作品，均为影像周组委会认真梳理1978—2018年诞生的上千部国产纪录片，根据影片质量、专家投票、影响力评估等多种方式评选出的优秀纪录片作品。（文 纳）

《最优的我们》弘扬传统文化

励志类节目《最优的我们》日前在浙江卫视播出。节目以“打造一支真正具有中国特色的流行团体”为核心理念，旨在把民族艺术和传统文化的精华，通过精美的舞台呈现、紧张的选手对抗以及温暖真挚的嘉宾互动传达给每一个观众。

节目坚持用创意盘活并弘扬传统文化。23位素人青年学员在艺术家的指导下，以自己从小学习的民族艺术为根底，在其中融入流行元素，打磨出独具中国特色的舞台表演。节目还邀请到多位在民族艺术领域具有较高地位和极深造诣的艺术家担任嘉宾。京剧表演艺术家第四代传承人裘继戎、中央民族乐团中阮演奏家冯满天担任节目的艺术指导，他们表示，希望能通过电视这个媒介，引导中国人更多地了解本民族“文化DNA”。（任 科）



▲程永茂现场演示修缮用料和技术

腾讯认领箭扣二期修缮工程

长城保护引入社会“活水”

□ 本报记者 郑娜



▲工人在维修箭扣长城 图片来自网络

抢救

7月30日午后，烈日炎炎。在北京怀柔箭扣长城脚下，由中国文物保护基金会、北京市怀柔区雁栖镇政府与腾讯基金会联合主办的箭扣长城南段修缮工程正式开工。

作为明代万里长城最著名的险段之一，箭扣长城因形如满弓扣箭而得名，以奇、险、峻成为北京长城带一道壮丽的景观。近年来，引发大批游客观光和擅自攀爬，长城本体出现了比较严重的破坏，边墙女墙多处坍塌残损，多数敌楼构筑在悬崖峭壁处且坍塌严重，结构多处出现安全隐患。

“很多人将箭扣称为‘最美的野长城’。‘野长城’不是无主长城，是不在收费景区内的长城。”国家文物局副局长宋新潮表示。曾2次爬上箭扣长城实地勘察的宋新

潮认为，箭扣长城无论在历史形成、建筑构造和自然风光上，都有独特而重要的价值。

为抢救箭扣长城，2013年起，北京市怀柔区申请立项，争取资金开启修缮。2017年7月已完成一期工程——146—150号敌楼即天梯及鹰飞倒仰段的抢险修缮。由于长城位于崇山峻岭之上，路途比较艰险，耗时耗工，一期工程虽然仅1000米，投入资金就有2000万元，造价高昂。

合作

2016年9月，腾讯基金会宣布捐赠2000万元用于长城保护与长城文化的传播，并且与中国文物保护基金会成立了长城保护公益专项基金（简称长城专项基金）。经考察研究后，长城专项基金决定资助箭扣长城二期修缮工程，即南段151号敌楼至154号敌台及边墙，总长744米。

中国文物保护基金会理事长励小捷表示，由于是首次引入社会资本修缮长城，不同于以往的财政拨款，在体制上做了不少新的尝试，如双甲方制、设计单位驻场制，解决了保护资质、监督、考核等以往困扰社会力量参与保护长城的一些难题。

箭扣长城按照属地原则归怀柔雁栖镇管理保护，因此在这一段的修缮工程将尝试中国文物保护基金会和雁栖镇政府同为甲方的机制。政府从原先的投入、执行者转化成了服务、管理、监督者。在资金的使用上，将实现资金去向全程公开透明，资金使用也更加灵活。在施工现场，设计单位将同时驻场，保证设计施工不分离。

“经过两年多的准备，我们做了很多突破，绕过了许多机制体制上的障碍，这都是为了争取发挥出社会力量的最大优势。”励小捷说。他表示，此次企业+文保单位+地方政府的合作模式是很好的一次探索。在长城保护上，政府不能唱“独角戏”，要吸引社会力量、社会资本参与保护工作，“多方参与、共同保护”。

精品

作为箭扣南段修缮工程从启动到开工的见证者，腾讯公司政务业务部总经理、长城专项基金主任葛斌已记不清为此开了多少次会。从国家文物局、中国文物保护基金会到北京文物局、北京怀柔区委区政府，再到腾讯，所有负责人都用“如履薄冰”来对待这次修缮工程。

二期修缮工程仍由明永乐年有建筑工以来第16代瓦作传人程永茂担任技术顾问。他介绍，这两年修缮长城都是以抢险加固为主，以“最大限度保持遗址原貌”为原则，除非影响到长城墙体安全，只要没有坍塌危险，不会动一草一木。箭扣最大的问题是边墙的大石方塌方严重，原有的石料不管坍塌到山底下几百米，最后都要用机械、脚架、人力把它们找回来用到修缮中。城砖的话，也是尽量用原砖，没有原砖的情况下，就用手工定制的砖。它们全部沿用明朝的传统方法烧制而成，尺寸和原有长城砖一样，且每一块都符合古建标准。所选用的灰都是优质白灰，采用古建九浆十八灰中的泼灰进行修葺的。

除了传统的人挑骡驮、修缮技术，箭扣长城二期修缮在前勘勘测也采用了AI人工智能技术和最新的无人机技术，对城墙进行检测与航拍，通过高清图像、数据和3D建模来对这段城墙进行远程检查和制图，以可视化方式呈现长城的原始状态，以更精确、更高效、更及时、更安全的方式计算出哪一部分城墙需要修葺。

“我们将以对待艺术品的工匠精神、以向民族和历史负责的态度，来修缮这段长城，力争把箭扣南段做成全国文保修缮的精品工程和示范项目。”励小捷表示。

而在物理修缮和数字重建的基础之上，腾讯也更希望在科技+文化领域探索更多的路径，守护传统文化，激活文化遗产。“长城不仅是中国的，也是世界的、全人类的。腾讯不仅要投入到长城的保护工作中，也有责任将长城文化、长城精神传播到全球各地。”葛斌说。



▲参展的寿山石雕 作者刘丹明

当代工艺美术双年展将举行

弘扬经典 铸造辉煌

第四届中国当代工艺美术双年展将于8月18日至9月2日在中国国家博物馆举行。展览由中国艺术研究院主办，中国工艺美术馆承办，展览总面积近万平方米。

本届双年展以“弘扬经典、铸造辉煌”为主题，下设“承古启今、巧夺天工”“薪火相传、演绎华彩”两大篇章。展览遴选国家级、省级工艺美术大师，国家级、省级非物质文化遗产代表性传承人，中青年工艺美术创作者以及院校创作人员的1000余件优秀作品参展。紧扣展览主题，第一篇“承古启今、巧夺天工”展出作品包括玉雕、石雕、竹木雕刻、传统工艺家具等工艺门类；第二篇章“薪火相传、演绎华彩”展出作品包括陶瓷、漆器、染织、唐卡、金属工艺、玻璃类等工艺门类。

同时，本届双年展将围绕“弘扬经典”主题，展出部分中国工艺美术馆藏品，涉及共和国成立至今各个时期的工艺美术大师、老艺人的优秀代表作品，以此展现中国当代工艺美术创作的主流发展脉络与艺术风貌。展览期间，还将举办工艺美术专题学术研讨会。

中国当代工艺美术双年展已经成功举办了三届，是代表中国当代工艺美术最高水平的国家级公益型制度性展览，旨在展示我国工艺美术的最新创作成果，引领工艺美术创作的发展方向，促进工艺美术创作与研究水平的提高，推动工艺美术事业的全面发展。（郑 娜）

选拔“直播音乐人”

由中央财政文化产业发展专项资金扶持，中国演出行业协会和中国文化娱乐行业协会主办的第四届音乐创意人才扶持项目日前在京启动。项目开设“造乐者计划”“新民韵计划”“音FU计划”“音乐红人计划”“金芙蓉音乐奖”“原创影响力”等六大特色赛区板块，面向全社会选拔优秀原创音乐人才。

由酷狗直播承办的“造乐者计划”，作为首次亮相的网络直播赛区，将面向全网直播行业选拔优质“直播音乐人”，重点挖掘培养“直播界”有潜力的音乐新人向职业音乐人转型，甄选符合时代主旋律的音乐人才。

近年来，网络直播行业诞生了众多人气歌手，其中很多唱作俱佳的原创音乐人才渴望进阶专业。此次“造乐者计划”将通过考核最终筛选30名优质原创音乐人才进入扶持名单。他们将获得专业培训深造、主流数字音乐平台推广、国内外音乐节演出机会等机会。

为选拔出真正具备艺术价值的音乐人、音乐作品，本次项目邀请资深音乐人、音乐学院教师以及来自唱片、演出、传媒等领域的行业代表组成专家评审委员会，确保大赛的公平公正和专业性。



▲图为身穿乱弹剧服的麻福地

麻福地乱弹

□ 陈惠方

大型新编永嘉乱弹历史剧《南宋丞相陈宜中》日前在“丞相村”之称的陈宜中故居——浙江温州市龙湾区青山古村首演，大获成功。该剧从编到排再到演，只经历4个月，如此短的时间能推出这么一出好戏，主要得归功于身兼编导、主演的永嘉乱弹老艺人麻福地。

在永嘉全县，提起麻老来，无人不知，无人不晓。所有的永嘉乱弹戏，没有他不会演的，一直演到眼下75岁了，还活跃在舞台上，人称老戏骨。

麻福地出生于永嘉乱弹重要发源地之一的永嘉县碧莲镇应坑村。因家穷，他只念了两年书就辍学了。9岁时，他为了谋生，开始跟叔叔学戏。15岁时，参加永嘉艺人演出队，跟随师傅走出山外，当学徒、演小生，到温州市区东门外菜场驻点演出。从此，开始了乱弹演艺生涯，迄今

年届七十有五，却一直没有脱下这身戏袍。前不久，有一位记者问：“麻老，你总共演了多少场戏？”麻老说：“多得不计其数。不是我吹牛，我的脑子里装了200多本戏，传统戏有84本，自己编的有100多本。”

麻老的演艺生涯颇多坎坷。“文革”中，因主演《海瑞罢官》中的海瑞，被判有期徒刑15年。粉碎“四人帮”后，艺术青春重新焕发。1977年5月23日，甫一出狱，就组建位于楠溪江山底的四川乱弹剧团；演出的第一本戏，就是古装名剧《十五贯》，轰动全县。改革开放以后，他先后组建8个乱弹剧团并任团长，84本传统戏里，已整理出50多本。为了复兴永嘉乱弹，他以身作则，动员全家人参加乱弹演出，有多位家人成为各乱弹剧团的“台柱子”，被人们誉为“麻福地乱弹之家”。作为永嘉乱弹应界坑“老寿昌”第七代传人，他为乱弹的传承、发展，呕心沥血，舍生忘死。

麻老和他的同伴们为振兴乱弹倾情付出，取得了显著成绩，先后获“菊花金奖”“荷花金奖”“艺术特别奖”“人民政府文学艺术奖”“优秀表演奖”等全国、省、市、县级奖项，《中国戏曲学院学报》《全国戏剧艺术》等国家核心期刊发表的调查报告称麻福地为“乱弹专家”。

今年，为筹备陈宜中丞相诞辰800周年庆典，麻福地被邀请编演一出陈宜中的戏。从今年3月6日接受创作任务起到7月6日演出，满打满算4个月，从采、编，到导、演，要拿出一出像样的新编大剧来，很多人觉得很难完成。但是麻福地做到了。他的剧本无论从思想性或艺术性上来看，均站得住脚，并且框架好、语言美、有气势、有特色，大红大紫，热热闹闹，特别适合在农村演出。

首演那天下午，天气特别热，青山村文化礼堂舞台四周，人山人海，人头攒动。虽然现场闷热难忍，但自演出开始后，全场观众屏声静气，鸦雀无声，不论是下午的上集，或是晚场的下集，无论是村民或是与会嘉宾，没有一个中途退场。老戏骨麻福地的新剧作再次一炮打响。